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	GİRİŞİMCİLİK AŞAMALI DESTEK PROGRAMI
DÖNEMSEL İZLEME RAPORU
HAZIRLAMA KILAVUZU

TÜBİTAK


İZLEYİCİNİN DİKKATİNE
Ülkemizin kalkınma perspektifi ekonominin bilgiye dayalı olmasını zorlamakta, dolayısıyla Ar-Ge çalışmalarının desteklenmesi daha da önem kazanmaktadır. Yenilikçi ve yaratıcı olmak, esneklik, risk alabilmek, önceden görebilmek gibi girişimcilik özelliklerinin teknoloji geliştirme faaliyetleri çevresinde uygulanması yeni iş olanaklarının yaratılması, ürün, hizmet ve süreçlerde yenilikler getirilmesi, mevcut işletmeler tarafından karşılanmayan tüketici isteklerinin karşılanmasında önem arz etmektedir.
TÜBİTAK 1512 kodlu Girişimcilik Aşamalı Destek Programı, girişimcilerin yenilikçi iş fikirlerinin, girişimcilik eğitimi, rehberlik hizmeti ve teminat alınmaksızın hibe olarak sermaye desteği verilmesi dâhil uygun finansal desteklerle, yeni bir ürün, hizmet ya da üretim teknolojilerine dönüştürülmesini sağlayacak faaliyetleri kapsamaktadır.

Program ile ülkemizde nitelikli girişimciliğin özendirilmesi ve bu girişimciler tarafından uluslararası rekabet gücü olan, yenilikçi, teknoloji düzeyi yüksek ürün ve süreçleri geliştirebilen teknoloji tabanlı başlangıç firmalarının oluşturulması hedeflenmektedir.

Bu program yenilikçi iş fikirlerinin ticari ürüne/sürece/hizmete dönüştürülmesine yönelik aşağıda açıklanan 4 aşamadan oluşmaktadır. Girişimci bir aşamayı tamamlamak kaydıyla TÜBİTAK tarafından uygun bulunması durumunda sonraki aşamaya geçebilir. 

a) Aşama 1; girişimcinin iş fikri başvurusunu sunduğu ve bu fikrin olumlu değerlendirilmesi durumunda girişimciye bu fikri bir iş planı ile projelendirmesi için isteğe bağlı olarak girişimcilik eğitimi ve TÜBİTAK’ın uygun gördüğü durumlarda rehber desteği sağlanan aşamadır. Aşama 1, girişimcinin iş planını hazırlaması ile sona erer. 

b) Aşama 2; iş planı başvurusunun değerlendirilmesi sonucu başarılı bulunanlar için girişimcinin sermaye şirketine teminat alınmaksızın hibe olarak sermaye desteği sağlanarak iş planı çerçevesinde kavramsal tasarım, teknik ve ekonomik fizibilite, teknolojik doğrulama (örneğin prototip, demo, benzetim, yazılım algoritması vb.) çalışmalarının gerçekleştirildiği aşamadır. Aşama 2 boyunca kuruluşun isteğine bağlı olarak TÜBİTAK’ın uygun gördüğü durumlarda rehber desteği sağlanabilir. Aşama 2’de gerçekleştirdikleri çalışmaların çıktıları ticarileşme potansiyeli taşıyan firmalara, hazırlayacakları “ticarileşme iş planı”, izleyici ve varsa rehber raporları değerlendirilerek doğrudan Aşama 4’e geçiş onayı verilebilir. 

c) Aşama 3; bu aşamanın amacı kuruluşun bir önceki aşamada gerçekleştirdiği çalışmaların ve elde ettiği çıktıların, Ar–Ge çalışmalarıyla daha da geliştirilerek ticarileşmeye konu olabilecek veya uygulamaya aktarılabilecek bir ürün/sürecin ortaya konmasıdır. Firmanın proje önerisi hazırlayarak TÜBİTAK KOBİ Ar-Ge Başlangıç Destek Programı’na başvurması sonucu teknolojik doğrulaması kabul edilmiş projenin bu programa özel kriterler doğrultusunda değerlendirilmesi ile başlar. Bu aşamada detay tasarım, ticari prototipin geliştirilmesi, denemeler ve saha testleri gibi faaliyetler gerçekleştirilir. Aşama 3’te desteklenerek bu aşamayı başarı ile tamamlamış ve çıktıları ticarileşme potansiyeli taşıyan projeler için Aşama 4’e geçiş onayı, kuruluşun hazırlayacağı “ticarileştirme iş planı” ve izleyici raporları değerlendirilerek verilir. 

d) Aşama 4; kuruluşun talebi üzerine TÜBİTAK’ın girişim sermayesi firmalarına mektup göndererek, kuruluşa veya proje çıktısına ortak olmaya davet ettiği ve/veya çıktıların satışını kolaylaştırmak üzere belirli aralıklarla proje pazarları düzenlediği/desteklediği aşamadır.

Bu program kapsamında desteklenen iş planlarında altışar aylık dönemler itibariyle iş planı teknik gelişmeleri, giderleri izlenerek değerlendirilmekte ve desteklenmektedir. Söz konusu izleme süreci Dönemsel İzleme Raporu(AGY412) kullanılarak izleyici ve TÜBİTAK tarafından yapılmaktadır. Bu rapor hazırlanırken izleyiciler aşağıdaki hususlara dikkat etmelidir:
1. İzleyicinin değerlendirmesini; İş Planı (AGY112) ve İş Planı İlerleme Raporunu (AGY312) dikkate alarak ve teknolojik doğrulama faaliyetlerinin gerçekleştirildiği kuruluşu ziyaret ederek objektif olarak yapması gerekmektedir.  

2. TÜBİTAK izleyici değerlendirmesi doğrultusunda dönemsel desteklenecek giderleri belirlediği için, izleyiciler gerçekleştirilen faaliyetler ve harcamalar konusunda gerektiğinde kuruluştan ek bilgi talebinde de bulunarak beyan edilen giderlerin destek kapsamına alınıp alınmaması hususunda kesin karar oluşturmak durumundadır. Gider Formlarının ekleri olan mali belgeler firmada bulunan Mali Rapor içinde yer alıp gerek duyulması halinde bu belgeler de izleyici tarafından bilgi edinmek için firmadan talep edilebilir. İş planı değerlendirmelerinde olumlu ve olumsuz görüşler sayısal değerler de belirtilerek gerekçelendirilmelidir.
3. İş Planının bütününün izlenebilmesi için, AGY312 içinde iletilen tüm Dönem Raporları ve matbu proje başvurularında AGY112 dokümanı teknolojik doğrulama faaliyetleri sonuçlanıncaya kadar muhafaza edilmelidir.

İş Planının dönemsel değerlendirmesi yapılırken “Girişimcilik Aşamalı Destek Programı Uygulama Esasları”nın (www.tubitak.gov.tr/1512)  8., 9., 10., 11 inci bölümlerin incelenmesi İş Planını değerlendirmenize yardımcı olacaktır.

4. Bireysel izleme/değerlendirme çalışmalarında uyulması gereken ilke ve etik kurallar aşağıda belirtilmiştir:

· İzleyicinin iş planını objektif olarak izlemesi/değerlendirmesi gerekmektedir. Fırsat eşitliği, kişisel/kurumsal vb ilişkiler ve yorumlar dikkate alınmamalıdır. Başkaları tarafından çıkar çatışması/çakışması olarak algılanabilecek kişisel ilişkiler (*) varsa izleme/değerlendirme yapılmamalıdır. Böyle hallerde Kuruma bilgi verilmeli söz konusu projelerin izleme/değerlendirme aşamasında yer alınmamalıdır.

(*) Başkaları tarafından çıkar çatışması/çakışması olarak yorumlanabilecek ilişki ve durumlar:

· Proje sahibi firmada çalışıyor/danışmanlık yapıyor olmak,

· Proje sahibi firmanın rakibi bir firmada çalışıyor/ danışmanlık yapıyor olmak,

· Projenin hazırlanmasına herhangi bir katkıda bulunmuş olmak,

· Daha önce yargıya intikal eden ihtilafların tarafları (hasım) olmak,

· Akraba veya boşanmış olsalar bile hısım olmak (3.derece dâhil, kan bağı ile ve/veya ortadan kalkmış olsa bile evlilik bağı nedeniyle 2.derece dâhil, sıhri hısım olmak),

· Tarafsız davranmayı önleyecek derecede olumlu/olumsuz düşünce/önyargı sahibi olmak 

ile tarafsızlığı kuşkuya düşürebilecek diğer önemli sebeplerdir.

· İş Planı izleme/değerlendirmelerinde gizliliğe riayet edilmelidir. 

· İş Planı içerikleri ve iş planı ile ilgili görüşmeler hiçbir şekilde dışarı taşınmamalı; içerik ve görüşmelerin başkaları tarafından kullanılma olasılığı engellenmelidir.

5. İzleyiciler görüşlerini TÜBİTAK tarafından firmalara yazılı olarak bildirilebilecek şekilde/üslupta TÜBİTAK’a iletmelidir.

TANIMLAR

Dönemsel İzleme Raporu (AGY412) : Teknolojik doğrulama faaliyetleri sırasında gerçekleşen dönemsel teknik kazanımları, faaliyetleri, iş planındaki ilerlemeyi, ara çıktıları, zaman/maliyet/kapsam açısından planlanandan sapmaları, bu sapmaların iş planı gelişimine etkisini, dönemsel harcamaların faaliyetlerle uyumunu değerlendirmek amacıyla izleyici tarafından kullanılan formdur. Bu form Dönem Raporu’ndaki içerik ve bölüm sıralamasına uygun hazırlanmıştır. 

İş Planı İlerleme Raporu (AGY312): Dönem raporunu, yeminli mali müşavirlik proje harcamaları değerlendirme ve tasdik raporunu ve iş planının son döneminde İş Planı Sonuç Raporunu (AGY352) içeren dokümanı ifade eder.

Dönem Raporu: Dönemsel teknik kazanımları, gerçekleştirilen çalışmaları, iş planındaki ilerlemeyi, ara çıktıları, zaman/maliyet/kapsam gerçekleşmelerini, planlanandan sapmaları ve nedenlerini, bu sapmaların iş planı gelişimine etkisini, alınması gerekli önlemleri, talep edilen değişiklikleri ve benzeri bilgileri içeren dokümanı ifade eder. 

İş planı sonuç raporu (AGY352): Sağlanan desteğin sona erdiği dönemde, sonuçların, çıktıların kuruluşa kazandırdığı katma değer ve ulusal kazanımları gösteren dokümanı ifade eder.

Mali Rapor: Dönemsel olarak hazırlanarak kuruluş yetkilisi/yetkilileri tarafından imzalanan; desteklenen iş planına ilişkin gider formları, belgeleri ve gerekli ekleri, diğer destekleyici formlar (AGY331, AGY332, AGY340) ile tamamlayıcı mali belgelerden oluşan dokümanı ifade eder. (Bu rapor AGY312 içinde yer almaz)

Gider Formları:  Yeminli Mali Müşavirlik Proje Harcamaları Değerlendirme ve Tasdik Raporu (AGY 500) içinde yer alan, kuruluşun iş planı kapsamında yaptığı harcama ve giderleri gider kalemleri bazında göstermesini sağlayan formlardır. (G011-Personel Giderleri Formu vd.).

1- DÖNEME İLİŞKİN TEKNOLOJİK DOĞRULAMA FAALİYETLERİNİN DEĞERLENDİRİLMESİ 

Dönem içerisinde çalışılan her bir iş paketi faaliyetlerini ve çıktılarını, AGY112’de verilen bilgilerin yanı sıra, iş planının yürütüldüğü teknolojik doğrulama faaliyetlerinin yapıldığı kuruluştaki gözlemlerinizi de dikkate alarak değerlendiriniz. Dönem Raporu’nda yeterli bilgi bulunmayan faaliyetlere ilişkin ihtiyaç duyduğunuz ilave açıklamaları sözlü veya yazılı/görsel ortamda firmadan talep edebilirsiniz. 

İncelenen dönemde her bir iş paketinde gerçekleşen faaliyetlerin toplam iş paketi içindeki oranını belirleyiniz. Ayrıca, iş paketlerinde önceki dönem sonu itibariyle varılan aşamanın üstüne, incelenen dönemde yapılan çalışmaları ekleyerek, dönemin sonu itibariyle iş paketleri gerçekleşme (tamamlama) oranlarının kabul edilebilirliğini belirtiniz. Sizin belirlediğiniz iş paketi gerçekleşme oranlarıyla Dönem Raporu’nda yer alan oranlar arasında farklılık olup olmadığını ve kabul edilebilirliğini belirtiniz. İş Planı dönemsel bazda ve geriye dönük incelendiğinden, iş paketi gerçekleşme oranlarını belirlerken firma ziyaret tarihinde gözlemlediğiniz güncel gerçekleşme durumunu dikkate almamaya çalışınız.

2- TEKNOLOJİK DOĞRULAMA FAALİYETLERİNİN İŞ PLANINA UYGUNLUĞUNUN DEĞERLENDİRİLMESİ
2.1
İş Planının gerçekleşen iş paketlerinin süresinde, adam-ay değerlerinde ya da maliyet kalemlerinde öngörülerden farklılıklar olması durumunda, bunlar Dönem Raporunun 2. bölümündeki karşılaştırma tablolarında açıklanmaktadır. İş Planı hedef, çıktı, süre, vb. değişiklikleri/sapmaları burda değerlendiriniz. Söz konusu sapmaların teknolojik doğrulama faaliyetlerine olumsuz etkisinin olduğu durumlarda, bunları gidermek konusunda alınan önlemleri değerlendirip önerilerinizi belirtiniz. Bu bölümdeki tablolardan harcama kalemleri ile ilgili olanların değerlendirmesini bu raporun 4. bölümünde yapınız.  
2.2

İş Planında öngörülen faaliyetler, hedefler, süre, personel, adam-ay, maliyet kalemleri gibi iş planını oluşturan unsurlarda iş planını yürüten kuruluş tarafından değişiklik yapılabilir ve söz konusu bu değişiklik planlarının destek kapsamına alınmasına yönelik talepler Dönem Raporunun 2.2 bölümünde sunulmaktadır. Bunun dışında da Dönem Raporunda sunulmayan ancak izleyici olarak, yapacağınız incelemelerde iş planından farklılaşan hususlar olabilir. Söz konusu tüm bu değişiklikleri, AGY112 ve destek karar yazısında belirtilen destek kapsamı verileriyle karşılaştırmalı olarak değişiklik yapma gerekçeleriyle birlikte değerlendiriniz. Değerlendirmenizde destek kapsamına alınmak üzere uygun bulduğunuz ve bulmadığınız farklılıkları açıkça belirtip, ayrıca kısmen uygun bulmadığınız durumlara yönelik miktar azaltması vb. uygulamaya dönük somut/sayısal net öneriler yapınız. Ayrıca, teknolojik doğrulama faaliyetleri kapsamında yeni istihdam edilen personel var ise bu personele ait özgeçmişleri inceleyerek, yetkinliklerinin iş planında tanımlanan görevleri gerçekleştirebilecek nitelikte olup olmadığını belirtiniz.   
İş planının amacı, hedefleri, yenilikçi/özgün yönü gibi iş planının desteklenmesine esas teşkil eden unsurlarında, kuruluş tarafından belirtilen veya kendi gözlem ve incelemelerinize dayalı önemli bir değişikliğin ortaya çıkması hususunu irdeleyerek, eğer böyle bir değişiklik söz konusu ise, alınması gereken önlemleri (destek sürecinin sonlandırılması veya iş planının yürürlükten kaldırılması dâhil) ayrıntılı olarak belirtiniz.

3- İŞ PLANINDAKİ GELİŞMENİN GENEL DEĞERLENDİRİLMESİ

3.1

Destek başlangıcından dönem sonuna kadar olan sürede gerçekleşen teknik kazanımları iş planının yenilikçi yönünü dikkate alarak değerlendiriniz. Bu kazanımlarla birlikte, iş planının teknik içeriği, teknoloji düzeyi ve yenilikçi yönü çerçevesindeki hedefler devam etmekte midir? Yorumlayınız.
3.2

Program kapsamında firmaya atanan iş rehberinin verdiği hizmetin firmaya ve iş planına olan katkısını değerlendiriniz.

3.3

Teknolojik doğrulamanın ara dönemlerinde ticarileşen veya ticarileşebilecek ara çıktılar hakkında bilgi veriniz.
3.4

Firmanın teknolojik doğrulama faaliyetlerini başarıyla sürdürmesi için alması gereken önlemler hakkında bilgi veriniz.

4- TEKNOLOJİK DOĞRULAMA FAALİYETLERİNE İLİŞKİN MALİ DEĞERLENDİRMESİ

4.1

İş planında belirtilen iş paketlerinin süresinde, personel adam-ay katkılarında ve maliyet kalemlerinde plana göre farklılık olduğu durumlarda, bu farklılıklar (sapmalar) Dönem Raporunun 2.1 bölümündeki tablolarda açıklanmaktadır. Bu tablolarda verilen sapmaları ve gerekçelerinin uygunluğunu değerlendiriniz. Ayrıca söz konusu sapmaların, iş planı hedef, çıktı, süre, maliyet vb. etkileri konusunda öngörü ve yorumlarınızı belirtiniz. Sapmaların iş planına olumsuz etkisi söz konusu ise, bunları gidermek konusunda alınan önlemleri değerlendirip önerilerinizi belirtiniz. 

4.2
Dönem içinde gerçekleştirilen faaliyetlerin ve çıktıların ilgili gider kalemleri ile uyumunu değerlendiriniz. 

Bu bölüm kapsamında yapacağınız değerlendirmenin sonucu, iş planının dönemsel desteklemeye esas harcama tutarına temel bir girdi oluşturacaktır. Bu nedenle, niteliği veya amacı açık olmayan harcamalar için firmadan ek bilgi isteyerek bu giderlerin desteklenmesi ile ilgili kesin görüşünüzü belirtiniz. 
İş Planı önerisi tahmini birim fiyatlara dayalı olarak sabit maliyet ile hazırlanmış olduğundan gerçekleşen maliyetler ile aralarında uyumsuzluk olabilir. Bu uyumsuzlukların değerlendirmesi izleyiciden beklenilmemektedir. Harcamaları aşağıdaki ölçütleri dikkate alarak değerlendiriniz.

Personel giderleri değerlendirmesinde personel maaşları dikkate alınmamalıdır. Çalışanların nitelik ve nicelik olarak uygunluğunu, her bir çalışan için adam/ay katkı oranlarının ve/veya her bir iş paketindeki toplam adam-ay (adam/ay x ay) katkı değerlerinin yapılan işle uyumunu değerlendiriniz. 

Seyahat giderlerinde gerçekleştirilen seyahatin teknolojik doğrulama faaliyetleri amaçları için gerekliliğini değerlendiriniz.

Alet/teçhizat/yazılım alımı giderlerinde alımın cinsi, miktarı, gerekliliği ve yapılan faaliyetlerle uygunluğunu değerlendiriniz. 

Danışmanlık ve diğer hizmet alımlarının değerlendirilmesinde gerektiğinde hizmet alım sözleşmesini de inceleyerek, alınan hizmet veya danışmanlığın teknolojik doğrulama faaliyetleri için gerekliliğini, alımın yapıldığı kişi veya kuruluşun uygunluğunu değerlendiriniz. Bu program kapsamında yurtdışından danışmanlık hizmeti destek kapsamı dışındadır. 
Malzeme alımına ait giderlerin değerlendirmesinde alınan malzemenin cins ve miktarının gerekliliği ve teknolojik doğrulama faaliyetleri ile uygunluğunu değerlendiriniz. 
Değerlendirmelerinizde (çalışan sayısı fazladır, adam-ay düşürülmelidir, malzeme miktarı azaltılmalıdır, alımı yapılan cihazların gerekliliği belli değildir gibi) açık ve somut olmayan ifadeler yerine ( ..... nedeniyle Üretim Direktörü A.’nın adam-ay katkısı %50 azaltılmalı, ...... nedeniyle malzemede C, D, E malzemeleri kapsam dışı tutulmalıdır gibi) açık ve net ifadeler kullanınız. 

Kuruluşun iş planında AGY112 ve destek karar yazısında belirtilen destek kapsamı dışına çıkan harcamaları var ise, bunları 2. bölüm altında değerlendirip, bu harcamalardan destek kapsamına alınmasını uygun bulduğunuz (veya bulmadığınız) kısmını bu bölümde de açık ve somut bir biçimde belirtiniz.
4.3

Firmanın bu dönem yaptığı harcamalar göz önünde bulundurularak, dönem raporunun “Değişiklik Bildirimi ve Bütçe Planlaması” bölümünde (2.2.3) sunulan plana göre bir sonraki dönem aktarılacak sermaye desteğinin uygunluğunu değerlendiriniz. Bu bölümü iş planının son döneminde doldurmayınız.

5. İŞ PLANININ YÜRÜRLÜKTEN KALDIRILMASI

İş Planına yönelik olarak izleyicinin yaptığı dönemsel değerlendirmeler neticesinde, teknolojik doğrulama faaliyetlerinin amacına uygun biçimde yürütülmediğinin tespiti halinde; TÜBİTAK tarafından iş planının yürürlükten kaldırılmasına karar verilebilir. İş Planlarının yürürlükten kaldırılabileceği durumlar 1512 Girişimcilik Aşamalı Destekleme Programı Uygulama Esasları’nın (www.tubitak.gov.tr/1512) yedinci bölümünde detaylı şekilde açıklanmıştır.
Bu hükümleri dikkate alarak aşağıdaki soruları yanıtlamanız istenmektedir.

5.1

İş Planının yürürlükten kaldırılmasını gerektirecek herhangi bir sebep olup olmadığını değerlendiriniz. (Örneğin; teknolojik geliştirme ve yenilik çalışmaları unsurunun ortadan kalkması, iş planının hedef ve amaçlarından oldukça uzaklaşmış olması, çalışma takviminden teknolojik doğrulamayı gerçekleştiremeyecek ölçüde geri kalınmış olması vb. sebepler.)
5.2
İş Planının yürürlükten kaldırılmasını gerektirecek durumun oluşmasında firmanın ihmali veya kastının olup olmadığı konusundaki görüşünüzü belirtiniz. (Destek programına ait Uygulama Esasları’nın ilgili maddeleri uyarınca kuruluşun kastı nedeniyle iş planının yürürlükten kaldırılması durumunda kastı tespit edilen kuruluşun; TÜBİTAK destek programlarında desteklenmekte olan diğer projeleri, ödemesi yapılmış tutarlar geri istenmeksizin, yürürlükten kaldırılır. Kuruluşun bu maddeye ilişkin kararın alındığı yılı takip eden üç takvim yılı süresince TÜBİTAK destek programlarına yeni proje başvurusu kabul edilmez.)
6. İŞ PLANI SON DÖNEMİNİN DEĞERLENDİRİLMESİ 
6.1

Bugüne kadar yaptığınız değerlendirmeleri ve İş Planı Sonuç Raporu’nu dikkate alarak teknolojik doğrulama çıktısı ürün ve kullanılan yönteme ilişkin değerlendirme yapınız. 

6.2

Teknolojik doğrulama faaliyetlerinin çıktısının ekonomik yarara dönüşebilirliği (ticarileşmesi, firmanın rekabet gücüne katkısı, ulusal yarara dönüşümü vb.) ile ilgili beklentileri değerlendiriniz.

6.3
Teknolojik doğrulama faaliyetleri sonucunda, kuruluşun “ticarileşme iş planı” hazırlayarak doğrudan Aşama 4’e geçmek için TÜBİTAK’a başvuru yapması durumunda, teknolojik doğrulama faaliyetlerinin Aşama 4’e geçmeye uygunluğu hakkında bilgi veriniz.
Firmanın iş planını başarıyla sürdürmesi ve planlanan zamanda bitirmesi için bundan sonraki dönemlerde yapmasını gerekli gördüğünüz faaliyetleri, alması gereken önlemleri proje yürütücüsüne aktarmanız beklenmektedir. Bu kapsamda proje yürütücüsüne aktardığınız bilgiler var ise belirtiniz. Bu bilgiler ayrıca firmaya iletilmeyecektir.

İş Planı gelişmelerinde dikkati çeken hususlar dâhilinde daha ayrıntılı bir değerlendirme yapılmasını teminen TÜBİTAK proje sorumlusu tarafından izleyiciye not hazırlanabilmektedir. Tarafınıza gönderilen izleyici sözleşmesine izleyiciye özel not eklenmiş ise, buradaki soruları da yanıtlayınız. (Soruların bazılarını bu raporun başka yerinde yanıtlamış olmanız durumunda ilgili bölümlere referans vermeniz yeterlidir.)
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